

2022年10月20日 星期四

责编 刘宗伟 美编 金琳 审读 暨胜保 排版 吕雪

# 中国信保：激流勇进，护航山东高水平对外开放

潮涌澎湃，非凡十年。

青岛，依山傍海的黄海明珠，改革开放的前沿热土。党的十八大以来，党中央赋予青岛建设现代化国际大都市、打造“一带一路”国际合作新平台等“国之重任”，对青岛外向型经济提出更高要求。

立于开放，兴于开放。十年来，青岛立足新发展阶段擘画发展蓝图，主动服务和融入新发展格局，与国际市场深度互动互促，在山东“打造对外开放新高地”的开放战略中勇立潮头。

作为落户于青岛的国有政策性金融机构省级分支，中国出口信用保险公司山东分公司始终与聚力开放新高地的山东同频，与塑造开放新格局的青岛共振，主动护航更多企业“出海”。

十年栉风沐雨，十年春华秋实。

哪里有风险，哪里就有中国信保的身影。十年间，中国信保山东分公司服务保障山东外经贸企业数量从2012年的2000余家，增长到目前的超过2.2万家；年保障金额从十年前的220亿美元，增长到2021年突破600亿美元。十年来，累计支持山东企业的国内外贸易和投资规模超过4100亿美元，向企业支付赔款近65亿元人民币。在山东省，每3家外贸主体，就有1家得到了政策性出口信用保险的支持；每实现5美元的出口，就有1美元得到了政策性出口信用保险的保障。

站在新的历史起点，在青岛聚力打造“国际门户枢纽城市”的开放路径之下，在风急浪高的国际贸易形势下，中国信保山东分公司将继续乘风破浪，激流勇进，以有效支持国家战略和精准支持企业发展的任务为业务导向，服务更高水平的对外开放。



■ 威海国际经济技术合作股份有限公司投资建设塞内加尔联合国办公楼项目，入选首届中非经贸合作论坛（2019年）成果。



■ 中国海外首条、印尼最大规模氧化铝生产线——山东魏桥印尼氧化铝生产线。



■ 巴基斯坦萨希瓦尔燃煤电站项目。



■ 中国信保山东分公司工作人员为企业代表颁发“小巨人”合作示范企业奖牌。



■ 中国信保山东分公司参与的孟加拉装机容量最大的燃煤电站项目。

## 当好护航手，强势助力企业“出海”

2001年，中国加入WTO，给中国企业参与全球化市场带来机遇。但面临海外多变的环境形势，如何让企业敢出海、能出海、加快走出去的步伐？以国家财政为后盾、为企业对外贸易和对外投资提供保险服务的中国出口信用保险公司应运而生。

外向型经济越突出，出口信用保险的作用也越凸显。党的十八大以来，山东省积极融入和服务新发展格局，全力打造对外开放新高地，塑造开放型经济新优势，开放型经济高质量发展取得明显成效。据青岛海关统计，自2012年至2021年，山东省外贸累计进出口额达18.9万亿元，比上个十年增长124.6%，外贸发展方式加快转变、结构不断优化，展现了强大的韧性和综合竞争力。

稳步发展的背后并不安静，尤其是近年来中美贸易摩擦、新冠肺炎疫情全球化，无不成为企业走出去的壁垒。

危急时刻彰显初心本色。围绕党中央、国务院决策部署和中国信保工作安排，中国信保山东分公司推出43条具体举措，发挥好出口信用保险作为外贸政策工具的重要作用，全力战疫情、稳外贸、防风险、促融资，对企业应赔尽赔、能赔快赔，勇当山东外贸战线的“护航手”。

青岛万嘉集运物流有限公司是全国拼箱行业的龙头企业，其年营业收入中70%为国际运输业务。受新冠疫情全球化等因素影响，海运费用激增，企业资金占用较疫情之前增长迅速，且部分客户无法如期足额支付应收运费，业务风险提升。中国信保山东分公司了解到万嘉集运存在较强的风险保障和融资需求后，为企业订制“物流服务保”的承保方案，落地全省首单国际物流企业保险业务，投保金额高达1亿美元。并与银行合作，通过保单质押为企业融资超200万元，缓解服务贸易行业轻资产运营、缺少抵押物等特点造成融资难的问题。

“物流服务保”业务实现出口信用保险从支持货物贸易向服务贸易的扩容，为信用保险保障服务作出突破性进展。通过万嘉集运服务贸易承保经验，中国信保山东分公司也创新探索在海外仓、跨境电商、电站运维服务、船舶维修等服务贸易领域和新模式新业态的承保和融资，进一步扩大政策性出口信用保险的覆盖面，为促进贸易转型升级、推动贸易高质量发展做出信保贡献。

## 服务“一带一路”，贡献“山东力量”

2013年以来，中国信保遵循“共商、共建、共享”理念，推动重大项目落地，促进我国与“一带一路”沿线国家设施联通、贸易畅通、资金融通。政策性出口信用保险是“一带一路”建设的重要风险承担者和“一带一路”金融支持体系的重要组成部分。

近日，中国信保山东分公司为山东英科环保再生资源股份有限公司在越南清化省投资建设的年产227万箱环保塑料装饰框及线材生产项目出具了海外投资险保单，通过为企业提供政治风险保障，保险金额4000万美元，护航企业首个越南投资项目顺利实施。该项目落成后，将成为越南首个投入运营的白色污染循环利用项目，预计每年可循环利用数万吨从东南亚地区回收的塑料。对合作双方来说，“首次”或“首个”均带有“试探”的色彩，但也意味着双方彼此成功“拓荒”。

近年来，随着省内企业与“一带一路”沿线国家合作频率的提升，这种中外双方“拓荒”式的“共赢”案例越来越多。在共赢的背后，往往是企业在出口信用保险的“兜底”下奋力一搏，拓展企业在海外的商业版图，也为“一带一路”沿线国家带来“山东力量”。

截至目前，中国信保山东分公司为省内企业在沿线国家国际产能合作提供境外资产保障，十年来，累计支持山东省“一带一路”境外投资项目54个，保障金额超40亿美元。在中国信保山东分公司的参与下，孟加拉国有了装机容量最大的燃煤电站项目，塞尔维亚高性能子午线轮胎生产厂顺利落地并帮助解决大量人员就业问题，32个联合国机构在塞内加尔有了办公场所，印尼规模之最、年产200万吨的氧化铝生产线完善了当地产业链建设。

上合示范区和山东自贸试验区获批，为山东深度融入“一带一路”建设、打造对外开放新高地提供了高能级平台。中国信保山东分公司主动服务上合示范区和山东自贸试验区，帮助平台企业提升风险防范能力，不断夯实“一带一路”的合作根基。

越是困难的时刻，政策性信用保险越要发挥保障和逆周期调节作用，帮助企业最大限度降低风险、挽回损失。位于上合示范区的青岛颐璟和国际贸易有限公司是中国信保山东分公司的客户，公司主要出口食品，年出口额约70万美元。2020年5月，该公司向巴西买方出口食品约3.8万美元，结果因买方拖欠货款给公司生产和经营带来困难。中国信保山东分公司接到报案后，迅速组织海外渠道勘查，结合案件情况，最终赔付该企业3万美元，解了企业燃眉之急。截至目前，中国信保山东分公司已累计服务于上合示范区企业达896家，共向企业支付赔款430万美元，有效缓解了企业的资金困难。

而随着企业对外合作的升级，中国信保山东分公司对包括参与“一带一路”的省内企业的服务已不局限于产品贸易的风险保障，联合银行为企业提供保单融资、增加授信规模、针对受国际贸易保护主义影响的企业提供专项快速理赔、以灵活结算方式帮助企业提升市场开拓能力等新型金融产品和服务，也根据企业需求源源不断地推出，有效提高了省内出口企业在“一带一路”沿线市场的竞争力。

## 服务小微企业，跑出“山东速度”

今年以来，国家进一步要求“扩大出口信用保险对中小外贸企业的覆盖面”。小微企业是实体经济的毛细血管，也是山东对外贸易的重要参与主体。支持外向型小微企业高质量发展不仅关系对外开放的“成色”，也关系到“六稳”“六保”的成效。

十年来，中国信保山东分公司为小微企业提供事前防范、事中监控和事后保障全链条风控方案，累计服务支持小微企业达到3.3万家，保障小微外贸企业出口达741亿美元。2021年，山东出口信用保险服务的小微企业已近两万户，居全国之首。在耀眼的成绩背后，是惊人的“山东速度”。

“我登录网站后，仅2分钟就在线完成了出口信用保险保单的续转，中国信保山东分公司的‘单一窗口’线上投保模式太方便了。”3月19日，青岛瑞合永贸易有限公司外贸负责人李晓兵在完成投保后说。他口中的“单一窗口”，就是出口信用保险跑出“山东速度”的秘密武器。2020年，中国信保山东分公司率先在全国上线“非接触、全线上”单一窗口线上服务小微企业模式，该模式无需提供线下纸质材料，确保了小微出口企业特殊时期“享受政策不断档、风险保障不断档”。

基于“单一窗口”这一全线上业务模式，中国信保山东分公司对小微企业“线上投保+快速理赔+便利融资”组合式扶持政策得以落地，有效保障省内小微外贸企业保生产、抢订单、稳出口。自2022年2月底山东小微投保工作启动以来，7个工作日内全省已超1万家小微企业在“单一窗口”上进行线上投保确认；“单一窗口”协助中国信保山东分公司简化理赔流程，提升理赔效率，推动索赔案件“应赔尽赔、能赔快赔”，2022年以来，中国信保山东分公司已累计向190家省内小微出口企业出具赔付意见207例，合计支付赔款金额超785万美元，多次于企业危急时刻“雪中送炭”；借助“单一窗口”，中国信保山东分公司联合银行为小微企业提供“全线上、无抵押”的融资产品“信保贷”，有效帮助企业解决短期资金缺口。今年以来，全省“信保贷”项下累计新增授信小微企业138户，授信额度超1.2亿元。

“山东速度”有技术的加持，更离不开信保人的努力。中国信保山东分公司组建专门政策宣传推广团队，制定丰富生动的传播内容，通过文字材料和视频让相关的出口信保政策更快触达小微企业。2020年以来，中国信保山东分公司连续举办“小微客户服务节”，聚焦小微企业在投保、理赔和融资领域的难点、痛点，累计开展线上线下政策宣讲及培训会超200场，培训小微企业1万余家次，助力小微企业用足用好出口信用保险政策。

力。中国信保山东分公司组建专门政策宣传推广团队，制定丰富生动的传播内容，通过文字材料和视频让相关的出口信保政策更快触达小微企业。2020年以来，中国信保山东分公司连续举办“小微客户服务节”，聚焦小微企业在投保、理赔和融资领域的难点、痛点，累计开展线上线下政策宣讲及培训会超200场，培训小微企业1万余家次，助力小微企业用足用好出口信用保险政策。

## 畅通“双循环”，彰显“山东特色”

面对世界百年未有之大变局，党中央明确提出要构建以国内大循环为主体国内国际双循环相互促进的新发展格局。

根据党中央和省委省政府的部署，中国信保山东分公司针对山东地区不同类型企业需求精准施策，一方面，帮助企业提高风险管理能力，借助国际产能优化产业链供应链布局；另一方面，支持企业高质量拓展国内消费市场，挖掘新需求，融入国内国际“双循环”新发展格局。

随着信息产业的迅速发展，省内某消费电子龙头企业为适应新技术升级，在越南投资建设产业园，将无线耳机、虚拟现实穿戴等项目落户，利用越南人口红利和成本优势，扩大公司产能。中国信保山东分公司为其提供海外投资保险保单，保障了征收、战争及政治混乱、汇兑限制三项政治风险，从而确保项目投资及还款安全。

威海润福贸易有限公司是一家主营水果产品的企业，客户主要集中在东南亚地区和欧洲地区，近两年基于国内高端水果的需求，企业意欲投资现代化果园进军高端市场，但资金短缺成为其转型的最大难题。在了解到企业需求后，中国信保山东分公司与银行工作人员对其联合走访，在银行审核通过后，企业通过保单获得无抵押贷款，并且授信额度不断提高。企业获得融资后开发的高端新品顺利上市，国内国外贸易业务均实现稳健增长。

针对山东推出的产业链和链主企业等重点产业“四梁八柱”发展格局，中国信保山东分公司聚焦家电和消费电子、电子信息、现代农业、整车和工程机械、生物医药、纺织服装和新能源7条产业链，立足链主拓链补链，本年累计承保金额超250亿美元，其中整车和工程机械、生物医药、现代农业、家电和消费电子以及纺织服装等5条产业链承保居全国前列。

青岛依海而生，向海图强，海洋产业是青岛的特色，也是青岛的优势。扎根青岛的中国信保山东分公司积极探索，在海洋产业链保障中作出重大突破。

2013年，某省属大型国有企业在青岛一船企订制4艘25万吨VLOC砂矿船。该国企业资产规模较好，由于成立以来短期快速扩张，现有的内保外贷额度难以满足该项目境外融资的需求。若融资无法落实，船东将面临合同付款违约，船厂也将承担生产拖期和垫资压力。中国信保山东分公司了解到该国企业的困境和需求后，积极介入，创造性地提出以《备用租约》模式，解决企业内保外贷额度不足问题。该模式并非传统担保协议，在国际上也无可借鉴先例。为此，中国信保与法国巴黎银行、中国进出口银行总行成立专项工作组，经过数月努力，最终成功落实了融资方案，帮助项目在2015年成功获得2.2亿美元贷款，保证了船舶如期交付。

从传统产业到新兴产业，从风险分析到风险分担，中国信保见证了山东这方热土优势行业的全面起势，护航龙头企业梯队成长，在服务支持“外贸转型升级”以及“战略新兴产业”等方面迸发出更强的韧劲与活力。站在党的二十大胜利召开的新起点上，山东开放的大门将越开越大，青岛将向更高水平开放不断攀升，中国信保山东分公司在履行政策性职能、服务高水平开放方面，将更好发挥政策性的逆周期和跨周期调节作用，护航山东打造对外开放新高地。

（丁倩倩）